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 WARMIŃSKO-MAZURSKI       Olsztyn, dnia 8 stycznia 2019 r. 
    URZĄD WOJEWÓDZKI 
           W OLSZTYNIE
 Wydział Polityki Społecznej

PS-II.431.4.46.2018.KD

Pan
Stanisław Henryk Siwkowski
Burmistrz Miasta i Gminy
Miłomłyn

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 7 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie (Dz. U. 2015 poz. 1390) zespół kontrolujący Wydziału Polityki Społecznej Warmińsko-
Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie przeprowadził w 21 listopada 2018 r. kontrolę 
doraźną w Urzędzie Miasta i Gminy Miłomłyn w zakresie prawidłowości realizacji zadań 
dotyczących procedur „Niebieskie Karty” przez Zespół Interdyscyplinarny w Miłomłynie 
na wniosek obywatelski złożony 7 listopada 2018 r. do Wydziału Polityki Społecznej tut. Urzędu.

Kontrolą objęto okres od dnia 16 kwietnia 2018 r., tj. od dnia wszczęcia kontrolowanej 
procedury,  do dnia zakończenia kontroli, tj. do 21 listopada  br.

Ustalenia kontroli przedstawione zostały w protokole podpisanym przez Pana w dniu 28 
grudnia 2018 r. Do protokołu nie zostały wniesione zastrzeżenia.

W wyniku przeprowadzonej kontroli, realizacja zadań dotyczących prowadzenia procedur 
„Niebieskie Karty” wskazanych w protokole, została oceniona pozytywnie z nieprawidłowościami.

W zakresie realizacji procedur „Niebieskie Karty” stwierdzono następujące nieprawidłowości: 

1. Przekazanie  formularza „Niebieska Karta-A” do Przewodniczącego Zespołu 
Interdyscyplinarnego  w terminie dłuższym niż 7 dni, co stanowiło naruszenie przepisu § 7 ust. 1 
rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 września 2011 r. w sprawie procedury „Niebieskie 
Karty” oraz wzorów formularzy „Niebieska Karta” (Dz. U. Nr 209, poz. 1245). 
Skutki ujawnionej nieprawidłowości:
Ww. nieprawidłowość skutkowała brakiem podjęcia niezwłocznych działań wobec rodziny 
objętej procedurą. 
Osobą odpowiedzialną za ww. nieprawidłowość był przedstawiciel Policji podejmujący 
interwencję w sprawie.

2. Powołanie grup roboczych w składzie nieadekwatnym do problemów występujących
w rodzinie objętej procedurami, co było niezgodne z art. 9a ust. 11 i 12  ustawy z dnia 29 lipca 
2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2015 r. poz. 1390). 

     Skutki ujawnionej nieprawidłowości:
Ww. nieprawidłowość skutkowała ograniczeniem możliwości podejmowania kompleksowych, 
interdyscyplinarnych  działań na rzecz rodziny objętej procedurami. 
Osobą odpowiedzialną za ww. nieprawidłowość był Przewodniczący Zespołu 
Interdyscyplinarnego.
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3. Niezaproszenie na posiedzenie grupy roboczej osoby, co do której istniało podejrzenie, 
że doświadcza przemocy w rodzinie oraz niewypełnienie formularza „Niebieska Karta – C”, 
co stanowiło niedopełnienie obowiązku wskazanego w § 8 ust. 2 lub 5 ww. rozporządzenia 
Skutki ujawnionej nieprawidłowości:
Ww. nieprawidłowość skutkowała  nieopracowaniem indywidualnego planu pomocy 
oraz stwarzała niebezpieczeństwo wystąpienia sytuacji zagrożenia życia lub zdrowia osób 
dotkniętych przemocą w rodzinie.
Osobami odpowiedzialnymi za ww. nieprawidłowość byli członkowie grupy roboczej. 

4. Udział w realizacji procedury „Niebieskie Karty” osób, które nie zostały formalnie powołane                  
w skład grupy roboczej, co było niezgodne z § 10 ust. 1 ww. Rozporządzenia.
Ww. nieprawidłowość skutkowała  brakiem formalnej odpowiedzialności osób za realizowanie 
działań w ramach procedury.
Osobą odpowiedzialną za ww. nieprawidłowość był Przewodniczący Zespołu 
Interdyscyplinarnego.

5. Brak w protokole z zakończenia procedury potwierdzenia ustania przemocy i uzasadnienia 
przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego jej stosowania, co było niezgodne z § 18 ust.1 pkt.1    
ww. rozporządzenia. 
Skutki ujawnionej nieprawidłowości:
Ww. nieprawidłowość skutkowała brakiem stwierdzenia czy przemoc ustała i istnieje 
uzasadnione przypuszczenie zaprzestania jej dalszego stosowania, a tym samym                      
czy zakończenie procedury jest zasadne.
Osobą odpowiedzialną za ww. nieprawidłowość był Przewodniczący Zespołu 
Interdyscyplinarnego.

Ponadto w toku kontroli stwierdzono, że formularz „Niebieska Karta - A” zawierał błąd 
dotyczący prawidłowego wskazania podmiotu, który był uprawniony do wszczęcia procedury. 
Osobą odpowiedzialną za popełniony błąd dotyczący oznaczenia podmiotu, którego 
przedstawiciel wszczął procedurę, był Naczelnik Wydziału Prewencji i Ruchu Drogowego 
Komendy Powiatowej Policji w Ostródzie.

Przyczyną wystąpienia nieprawidłowości oraz błędu było niestosowanie, przez osoby 
odpowiedzialne  za realizację zadań, obowiązujących przepisów prawa.

W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami i błędem, działając w oparciu o art. 128 ust. 1 
ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (t.j. Dz. U. z 2016 r. poz. 930 ze zm.) 
w związku z art. 7 ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie 
wnoszę o podjęcie stosownych działań mających na celu ich wyeliminowanie poprzez realizację 
następujących zaleceń:

1. Podjąć działania w celu przestrzegania przez przedstawicieli podmiotów wymienionych 
w art. 9d ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie terminowości przekazywania 
formularzy „Niebieska Karta - A” przewodniczącemu zespołu interdyscyplinarnego, zgodnie                     
z § 7 ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 września 2011 r. w sprawie procedury 
„Niebieskie Karty” oraz wzorów formularzy „Niebieska Karta” (Dz. U. Nr 209 poz. 1245). 

2. Powoływać grupy robocze zgodnie z zapisami z art. 9a ust. 11 i 12  ustawy z dnia 29 lipca 2005 
r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2015 r. poz. 1390). 



3

3. Zapraszać na posiedzenie grupy roboczej osobę, co do której istnieje podejrzenie, że doświadcza 
przemocy w rodzinie i wypełniać formularz „Niebieska Karta – C”, na posiedzeniu grupy 
roboczej, zgodnie z § 8 ust. 2 lub 5 ww. rozporządzenia.

4. Formalnie powoływać w skład grupy roboczej osoby uczestniczące w realizacji procedury 
„Niebieskie Karty”, zgodnie z § 10 ust. 1 ww. rozporządzenia.

5. Kończyć procedury „Niebieskie Karty”, po stwierdzeniu ustania przemocy i uzasadnionego 
przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego jej stosowania oraz udokumentowaniu realizacji 
zaplanowanych w indywidualnym planie pomocy działań przez wszystkich członków grupy 
roboczej, zgodnie z § 10 ust. 1 i § 18 ust.1 pkt.1  ww. rozporządzenia.

6. Podjąć działania zmierzające do prawidłowego oznaczenia podmiotu wszczynającego procedurę 
na formularzu „Niebieska Karta-A”.

Na podstawie art. 128 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, w związku                       
z art. 7 ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, w terminie                   
7 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego przysługuje prawo zgłoszenia                      
na piśmie umotywowanych zastrzeżeń w sprawie zaleceń zawartych w wystąpieniu.

Jednocześnie proszę o powiadomienie o sposobie realizacji zaleceń w terminie 30 dni od daty 
otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.

Z upoważnienia  
         Wojewody Warmińsko-Mazurskiego

            Zastępca Dyrektora  
                 Wydziału Polityki Społecznej

                   Joanna Jabłonka-Kastrau
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